

фирмативные действия, который стал означать практику или принцип, в соответствии с которым предпочтение при приеме на работу или учебу отдается представителям групп, которые раньше дискриминировались по причине пола, расы и т.д., и стал реализовываться посредством комплекса специальных программ по расширению возможностей для них в получении образования, трудоустройстве, в политике, бизнесе и других социальных сферах.

Вторая группа политических феминистских требований традиционно рассматривается в качестве относящейся исключительно к женщинам, хотя эффект их продвижения непосредственным образом затрагивает и мужчин: отпуска по уходу за ребенком, детские ясли, пособия на детей.

Третий блок охватывает репродуктивные права (аборт, контрацепция, контроль рождаемости) и имеет отношение к биологическим функциям женщин и мужчин. Дискуссия по поводу этой темы приобрела экзистенциальный характер, столкнув между собой клерикалов и антиклерикалов. Репродуктивная свобода является основополагающим правом женщин контролировать свои тела и жизни. Две стороны дебатов о праве аборт определяют себя как "pro-life" (за жизнь) и "pro-choice" (за выбор) — возможно не выступают "за жизнь", но также проблематично выступать против свободного "выбора". К 1990-м гг. проблема аборта (сам он стал легальным в абсолютном большинстве стран), в частности, в американском обществе, уже более не рассматривалась в качестве чисто женского требования. Она превратилась в глубокий моральный конфликт, разделивший сообщество, по поводу которого можно было проиграть или выиграть выборы.

Наконец, к 1990-м гг., насилие в семье, проблемы на рабочем месте, связанные с сексуальными домогательствами, стейкеризм также стали частью политической повестки вследствие пространной дискуссии по поводу уместности перенесения персональных проблем на общественный уровень.

### Литература и источники

1. Лернер Макс. Развитие цивилизации в Америке: Образ жизни и мысли в Соединенных Штатах сегодня. В 2-х тт. М., 1992. Том 2-й, с. 80
2. Фридан Бетти. *Загадка женственности*. М.: Прогресс. 1994.
3. Millet Kate. *Sexual Politics*. London. 1972. P. 23.
4. Батлер Джудит. Случайно сложившиеся основания: феминизм и вопрос о "постмодернизме" // *Гендерные исследования*. №3, 1999. С. 101.
5. Батлер Джудит. Феминизм под любым другим именем. Интервью с Рози Брайдотти. Пер. с англ. // *Гендерные исследования*. №2, 1999. С. 61.
6. Муфф Ш. Феминизм, гражданство и радикальная демократическая политика // *Гендерные исследования*, 1999, № 3.
7. Elshtain Jean. *Public Man, Private Woman*. Princeton, 1989; Ruddick Sarah. *Maternal Thinking*. London: Verso, 1989.

8. Pateman Carole. *The Sexual Contract*. Stanford: Stanford University Press; 1988.
9. Lawson Edward. *Encyclopedia of Human Rights*. New York, etc.: Taylor & Francis Inc., 1990. С. 268.

И. Р. Чикалова

## ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ЖЕНЩИН В ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ И ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНАХ ВЛАСТИ США (1970—1990-е годы)

На протяжении 70—90-х гг. число женщин в Конгрессе США увеличивалось очень медленно. Если в 1970 г. женщины занимали 15 (13 — в Палате представителей, 2 — в Сенате), что составляло менее 3,0% от общего числа депутатов, то к 1979 г. — 17 (16 — в Палате представителей, 1 — в Сенате), а к 1989 г. — 31 место (29 — в Палате представителей, 2 — в Сенате). В 1998 г. их число достигло 59 (11%): 9 (9%) из 100 мест — в Сенате, и 50 (11,5%) из 435 мест — в Палате представителей [1]. Из них 71% представляли демократов, 29% — республиканцев. Средний возраст женщин в 105-м Конгрессе был 54 года [2].

К 1998 г. 187 женщин (120 демократок, 67 республиканок) избирались или назначались в Конгресс. Из них 26 (15 демократок, 11 республиканок) находились в Сенате и 165 (107 демократок и 58 республиканок) — в Палате представителей [1]. Четверо — республиканка Маргарет Смит (Мейн), демократки Барбара Боксер (Калифорния) и Барбара Микалки (Мэриленд), а также республиканка Слимпия Сноу (Мейн) — служили в обеих палатах [1]. Кроме того, 3 (2 демократки и 1 республиканка) работали в качестве делегатов в Палате представителей.

Представительство женщин в делегациях штатов в федеральном Конгрессе было неравномерным: в 1985 г. лидировал штат Нью-Йорк, пославший к этому году 12 женщин в Палату представителей [3]. В 1998 г. на первом месте была Калифорния, которую представляла в Конгрессе 21 женщина, семь штатов (Айова, Аляска, Вермонт, Висконсин, Делавэр, Миссиссипи, Нью-Гэмпшир) никогда вообще не посылали женщин в Конгресс. Два штата (Луизиана и Мейн) делегировали по 3 женщины в Сенат. Рекорд пребывания в Конгрессе в качестве депутата среди женщин принадлежит республиканке от Массачусетса Эдит Роджерс. Она была избрана в 1925 г., чтобы заполнить вакансию, появившуюся в связи со смертью ее мужа, и прослужила 35 лет, вплоть до собственной смерти в 1960 г. [4, с. 219].

Только 10 женщин вошли в Сенат, выиграв регулярные выборы. Республиканка от Канзаса Нэнси Кассебаум стала первой женщиной, в 1978 г. избран-

ной, а не введенной в Сенат для заполнения освободившегося места, хотя предшествовал отец Алфред Лэндон, известный тем, что выдвигал свою кандидатуру в президенты против Франклина Рузвельта [5, с. 78—79]. Среди демократов первой в 1986 г. была Барбара Микалски, до того 10 лет прослужившая в Палате представителей. Помимо них, это сделали в 1987 г. республиканка Флориды Пола Хокинс, в 1993 г. демократки Барбара Боксер от Калифорнии, Кэрол Мосли-Брон и Пэтти Мерей от Иллинойса, в 1997 г. Мэри Лондрю Луизианы и республиканка Сузан Коллинз от штата Мейн [6]. Республиканка Маргарет Смит тоже входит в данную группу. Она впервые выдвинула свою кандидатуру в 1940 г. на место в Палате представителей, ранее принадлежавшее ее умершему мужу, и выиграла его. В 1949 г. Маргарет Смит выдвинула свою кандидатуру в Сенат, став первой женщиной, избранной без предварительного назначения. Она проработала в Конгрессе до 1973 г. [4; 6].

Переломным в связи с наибольшим числом женщин, вошедших в американский Конгресс и названным “годом женщин” стал 1992 г. В результате выборов количество вошедших в Сенат женщин утроилось, достигнув 6, а в Палату представителей почти удвоилось — с 29 до 48 [9]. В Сенате появилась первая в его истории афро-американка Кэрол Мосли-Брон — демократка от Иллинойса, и первая пара женщин, представлявших весь штат, — демократки Барбара Боксер и Дайанн Файнштейн от Калифорнии.

Выборы 1992 г. привели рекордное число женщин в Палату представителей Конгресса США. Среди 48 женщин, выигравших места, было 24 *incumbent* и 24 впервые избранных, 35 демократок и 12 республиканок; в целом они составили 10,8% от 435 депутатов Палаты. Четверть избранных пришлась на представительниц цветного населения страны, среди которых было 8 афроамериканок, 3 — латинос и 1 — азиатско-тихоокеанского происхождения. Депутатом от округа Колумбия была переизбрана демократка афро-американка Элеонор Холмс [8, с. 1].

Анализ биографических данных заседавших в Конгрессе женщин характеризует его во многом как семейственно-клановый орган, вхождение в который особенно в Сенат, для многих из них оказалось возможным только благодаря происхождению и специфическим законам. Так, согласно Конституции США в случае появления вакансии в Сенате губернатор может сделать временное назначение до проведения выборов [9]. Этим объясняется внушительное число вдов сенаторов. В общем количестве женщин, заседавших в Конгрессе, 32% составили вдовы, заменившие мужей в политической жизни. Данная цифра достигает 17% от общего числа заседавших в Конгрессе женщин. Из 16 женщин, вошедших в Сенат для замещения вакансий, на которые не истек срок полномочий, 7 заняли места своих мужей, а 2 женщины были назначены в Сенат мужьями, которые работали одновременно губернаторами штатов [6]. Сенат

Элаин Эдвардс была назначена мужем — губернатором штата Луизиана Эдвин Эдвардс заполнить вакансию, появившуюся в связи со смертью сенатора Аллена Элландера. Эмили Дуглас, предшествовала своему мужу в Конгрессе. Были избраны для замещения своих отцов, у которых не истек срок полномочий: республиканки Виннифред Хак в 1922 и Сьюзан Молилари в 1990 г. Через четыре года Молилари вышла замуж за конгрессмена-республиканца Билла Тэксона, представлявшего как и она штат Нью Йорк.

Кроме того, еще у 8 женщин отцы были конгрессменами [10]. Республиканка от Кентуки Кэтрин Лонгли (1927—1931 гг.), дочь конгрессмена от Северной Каролины Джеймса Гаджера, унаследовала место мужа, который тоже служил в Конгрессе. Демократка от Флориды Рут Овен (1929—1933 гг.) является дочерью сенатора Вильяма Дженнингса Брайана, трижды выдвигавшего кандидатуру на пост президента. Республиканка от Иллинойса Рут Маккормик (1929—1931 гг.) являлась дочерью известного промышленника и конгрессмена Маркуса Хэнна. Отец демократки от Южной Каролины Элизабет Патерсон (с 1986 г.) Олин Джонстон работал губернатором штата, а потом был избран сенатором в Конгресс, где находился с 1945 по 1965 г. — Отцом демократки Нэнси Делози (с 1987 г.) от Калифорнии являлся Томас Д’Алессандро — бывший конгрессмен и мэр Балтимора. Демократка от Калифорнии Луцилла Ройбал-Аллард (с 1992 г.) — первая мексикано-американская женщина в Конгрессе — приходится дочерью Эдварду Ройбалу, бывшему конгрессмену с 30-летним стажем.

Трое женщин являлись внучками бывших конгрессменов. У одной из них еще и отец являлся конгрессменом, а у оставшихся двоих конгрессменами стали сыновья. Республиканка из Теннесси Луис Риис (1961—1963 гг.), унаследовавшая в Конгрессе место умершего мужа, была внучкой сенатора и депутата палаты представителей Натана Гоффа, а также являлась дочерью бывшего сенатора Гая Гоффа. Республиканка Фрэнсис Болтон (1940—1969) — внучка депутата Палаты представителей и позднее сенатора демократа Генри Лейн. Она единственная служила в Конгрессе одновременно со своим сыном Оливером. Вся семья представляла в Конгрессе штат Огайо. Три поколения семьи по фамилии Байрон представляли в Конгрессе штат Мэриленд: демократка Кэтрин Байрон (с 1979 г.) — внучка конгрессмена-республиканца Луиса МакКомас и мать демократа Гудлоу Байрон.

У пятерых женщин-депутатов сыновья тоже стали конгрессменами. Помимо названных, депутат с 14-летним стажем от Западной Вирджинии Моды Кии (1951—1965 гг.) — мать бывшего конгрессмена Джеймса Кии, депутат от Луизианы Роуз Макконнелл Лонг (1936—1937 гг.) — мать бывшего сенатора Расселла Лонга. Все они представляли демократов. Республиканка от Теннесси Айрины Бейкер (1964—1965 гг.) — приемная мать сенатора республиканца Ховарда Бейкера.

Среди женщин, заседавших в Конгрессе США, на 1997 г. наиболее многочисленную группу составили в возрасте между пятьюдесятью и шестьюдесятью годами (43%). Следующую группу составили женщины в возрасте между сорока и пятьюдесятью годами (29%). Абсолютное большинство женщин находилось в возрасте между сорока и семьюдесятью годами (92%). До прихода в Конгресс 29% работали в сфере образования, 29% — в правительственной сфере и сфере политики, 14% — в сфере юриспруденции, 14% — в бизнесе, составив 86% от всех работавших. Остальные 14% включали бывших активистов домохозяйек, работников по общественным связям, системы здравоохранения, сельского хозяйства. Из них 66% находились в браке, 20% были разведены, 8% не состояли в браке, 6% были вдовами [11].

Законодательные органы штатов, состоящие, как и федеральный Конгресс из двух палат, различаются между собой по своим размерам, так и по процентному присутствию в них женщин. Небольшие по количеству депутатов сенаты и палаты представителей законодательных собраний имеют Айдахо, Аляска, Вайоминг, Делавэр, Невада, Нью-Джерси, Нью-Мексико, Орегон, Южная Дакота, Юта. Зато большие законодательные собрания в Вермонте, Джорджии, Коннектикуте, Массачусетсе, Мейне, Нью-Гэмпшире, Пеннсилвании, Нью-Йорке, Техасе.

В законодательных органах штатов по сравнению с федеральным Конгрессом женщин в процентном отношении было значительно больше, где их число к 1998 г. (23%) увеличилось более, чем в 2 раза по сравнению с 1979 (10,3%) почти в 6 раз по сравнению с 1969 г. (4%). В 1998 г. их было 18,5% в сенатах, 22,8% в палатах представителей [1]. Хотя женщины никогда не представляли Нью-Гэмпшир в федеральном Конгрессе, на протяжении 80-х гг. именно этот штат возглавлял десятку штатов с наибольшим процентом представительниц женщин (28,4% в 1983 и 31,8% в 1989 г.) [13], оставаясь в ней и на протяжении 1990-х гг. Нью-Гэмпшир стал первым штатом, преодолевшим в 1985 г. 30% ную планку представительства женщин. В последующие годы число женщин в его конгрессе несколько уменьшилось, зато другие штаты стали уверенно догонять и обходить Нью-Гэмпшир. В 1998 г. в десятку штатов с наивысшим процентом женщин вошли Колорадо (35%), Невада, Вермонт (33,3%), Миннесота (30,8%), Нью-Гэмпшир (30,7%), Мэриленд (29,8%), Канзас (29,7%), Коннектикут (28,9%), а Вашингтон (39,5%) и Аризона (37,8%) даже приблизились к 40% ному рубежу [1]. На другом полюсе с представительством женщин в 4,3% находилась Алабама, возглавлявшая группу штатов с представительством женщин ниже среднего показателя по стране: Кентукки (9,4%), Оклахома (10,1%), Луизиана (11,1%), Миссиссипи (11,5%), Пеннсилвания (12,3%), Южная Каролина (12,9%), Теннесси (13,6%), Западная Вирджиния (14,9%), Вирджиния (15%), Нью-Джерси (15,8%), Северная Дакота (16,3%), Северная Каролина (17,1%), Южная Дакота (17,1%), Вайоминг (17,8%), Нью-Йорк (18,5%) [12].

Только 14 женщин за всю историю США работали губернаторами штатов (12 демократок и 2 республиканок). 10 из них были избраны [11]. Марта Коллинз была избрана в 1983 г. губернатором Кентукки. Мадлин Куинн — в 1984 и затем дважды переизбрана в 1986 и 1988 г. губернатором штата Вермонт [14]. Демократка Роуз Моффорд, в 1986 г. избранная губернатором Аризоны, в том же году была назначена секретарем Аризоны, а в 1988 — опять была избрана губернатором штата. Кей Опп, в 1986 г. избранная губернатором Небраски, стала первой женщиной в Республиканской партии в этой должности [15]. В 1990-е три новые женщины были избраны губернаторами. Все они демократы: Джоан Финни в Канзасе, Барбара Робертс в Орегоне, Энн Ричардс в Техасе [16]. В 1994 г. в дополнение к названным женщинам-демократкам, губернатором штата Нью-Джерси была избрана республиканка Кристин Уитман [17]. В 1997 г. Уитман была переизбрана на второй срок губернаторства в Нью-Джерси, Джин Пахин была избрана губернатором в Нью-Гэмпшире и Джейн Халл — в Аризоне [3]. Таким образом, все 10 выбранных на пост губернаторов женщин работали на протяжении 1980—1990-х гг.

Значительно большим было число женщин, работавших вице-губернаторами штатов. В 1995 г. их было 19, в 1997 — 18 (7 демократок и 11 республиканок). Всего 40 женщин на протяжении американской истории работали в этой должности, из них 37 были избраны и 3 — назначены [12].

В 1997 г. в должности генерального прокурора работало 9 женщин, из которых 8 было избрано (4 демократа и 4 республиканки) и 1 — назначена губернатором; в должности казначея работало 13 женщин, из которых 10 было избрано населением, 2 — конгрессами штатов и одна была назначена; 14 женщин работали секретарями штатов, из которых 12 были избраны и 2 назначены губернаторами. Эти цифры уступают показателям за 1995 г., когда было 19 женщин — вице-губернаторов, 11 — генеральных прокуроров, 16 — казначеев [12].

В 1988 г. в 12 из 100 крупнейших городов США мэрами были женщины, а трое из них — в городах, входивших в десятку крупнейших. Среди них четвертый по величине город Хьюстон (Техас), седьмой по величине — Сан-Диего (Калифорния), восьмой — Даллас (Техас). Из 881 мэра городов с населением более 30 тыс. человек, 100, или 11,4% были женщины (15). В 1997 г. количество 12 мэров-женщин в городах, находящихся в числе 100 крупнейших в США сохранилось. Однако только одна женщина работала мэром в городе, находящимся в десятке крупнейших (Сан-Диего). Среди других городов были Сан-Хосе (Калифорния), Портланд (Орегон), Лонг-Бич (Калифорния), Вирджиния-Бич (Ванкувер), Цинциннати (Огайо), Лас-Вегас (Невада). Увеличилось, однако, число женщин-мэров в городах с населением более 30 тыс. жителей: с 58 — в 1979 г. до 202 (20,7%) — в 1998 г. [10].

Хотя министерства стали институализированной частью исполнительной ветви власти, Кабинет не упоминается в Конституции США и не прописан в за-

конах страны. В результате функции и особенности его работы целиком заво- от предпочтений каждого президента. Например, некоторые президенты вс- чались с членами Кабинета один на один, другие предпочитали собирать состав. С годами министерства появлялись и исчезали, меняли назван- лишь единственный аспект до последнего времени характеризовал все Каб- ты — отсутствие или малое количество женщин, работающих в них.

Начиная с 1789 г., когда был сформирован первый в истории США Ка- нет, в нем работало 486 человек. Из них только 25 женщин (4,3%) занимали бинетную позицию [18]. Лишь 7 из 14 президентов (4 — республиканца и демократа), работавших после предоставления женщинам избирательного ва, назначили женщин в Кабинет. Из числа женщин 13 были назначены пре- дентами-демократами и 8 — республиканцами. Из них 6 занимали свои до- ности в период с 1930-х по 1970-е гг., причем с тех пор, как Овета Хобби ( нистр здравоохранения, образования и социальной защиты, 1953—1955 гг.) кинула офис, в течение 20 лет ни одна женщина вообще не появлялась в Ка- нете: только в 1975 г. республиканец Джеральд Форд назначил Карлу Хо министром жилищного и городского развития. Демократ Джимми Картер значил 3 женщины в свой Кабинет, республиканцы Рейган и Буш — по Больше всего женщин (9) было назначено на кабинетные и кабинетного уро- должности за два срока полномочий в качестве президента демократом Билл Клинтон [18].

В разное время 5 женщин возглавляли Департамент труда. Это — пер- женщина в Кабинете, назначенная в 1933 г. Рузвельтом Фрэнсис Перкинс. нимаясь разработкой и внедрением в жизнь *Нового Курса*, она находилась Кабинете Рузвельта на протяжении всего срока президентства, вплоть до 194. Кроме нее, только один политик имел аналогичный стаж работы в Кабин- Рузвельта. Перкинс еще некоторое время после смерти президента оставал на своем посту, а позже при Трумене стала членом Civil Service Commis- [18]. Другими женщинами, которые возглавляли Департамент труда, были р- публиканки Энн Дор Макклофлин в 1987—1989 гг. при президенте Рейг- Элизабет Доул в 1989—1991 гг., Линн Морли Мартин в 1991—1993 гг. п- президенте Буше и демократка Алексис Херман, назначенная на этот пос- 1997 г. президентом Клинтон.

Среди 500 первых высших официальных лиц, назначенных Биллом Кл- тоном в его Администрации, около 37% составили женщины. Из 21 места в- бинете 6 (29%) отошло к женщинам [19, с. 23]. В 1997 г. женщины состав- 41% назначений в Белом доме, и это был самый высокий показатель в истор- страны [20]. Женщины впервые были назначены на должность Генераль- прокурора и на пост Государственного секретаря. Мадлен Олбрайт, смени- 1997 г. Уоррена Кристофера, оказалась, таким образом, первой женщиной

должности госсекретаря, и на сегодняшний день — наиболее высокопоставлен- ной женщиной в стране.

Присутствие женщин в кабинетах у губернаторов штатов недостаточно подробно описывается существующими статистическими материалами. В част- ности, у автора имеются данные только на 1981, 1986 и частично 1997 г. В 1981 г. женщины занимали 112 из 949, или 11,8% позиций в кабинетах штатов. Из них 20% работали в сфере здравоохранения и социальной защиты. Наивысшее представительство женщин в кабинетах (40%) в 1981 г. принадлежало Кали- форнии. Только в 5 штатах (Алабама, Аляска, Арканзас, Северная Каролина, Род-Айленд) женщины занимали по крайней мере 20% кабинетных позиций. В 4 штатах они вообще не назначались в кабинеты: Аризона, Северная Каролина, Техас, Юта. В 14 штатах в кабинетах было менее 10% женщин. Вашингтон, Висконсин, Джорджия, Иллинойс, Канзас, Кентукки, Миссиссипи, Мичиган, Монтана, Мэриленд, Небраска, Невада, Нью-Мексико, Огайо [21].

В 1986 г. в кабинетах штатов женщин было 151 на 845 мест, или 17,9%. Эта цифра характеризует заметный рост их представительства по сравнению с 1981 г. Еще больший, чем в 1981 г., процент назначенных женщин — четвертая часть — работала в сферах здравоохранения и социальной защиты. Количество женщин в этих сферах более чем в 2 раза превышало их численность в любой другой. Значительно увеличилось количество штатов, в которых представи- тельство женщин в кабинетах превысило 20%-ный рубеж. В 1986 г. таких шта- тов насчитывалось 13, причем в 6 из них женщин было более 30%. Возглавил данную группу штат Луизиана (42,9%). За ним следовали Вермонт, Вирджиния, Аризона, Нью-Мексико, Мэриленд. Калифорния (20%) переместилась с первого на двенадцатое место, которое она делила с Вашингтоном. Только в 5 штатах (Айдахо, Миссури, Монтана, Оклахома, Юта) женщин в кабинетах было менее 10%. Однако во всех штатах в кабинете находилась хотя бы одна женщина.

Таким образом, участие женщин в полититической жизни США невоз- можно измерять их присутствием только в федеральном Конгрессе или кон- грессах штатов, а также на избираемых должностях в штатах, где их количест- во, за исключением нескольких штатов, отстает от скандинавских и североев- ропейских стран. Женщины стали реальным фактором политики в стране, что отчетливо видно из анализа законодательной деятельности и влияния женских неправительственных групп на принятие политических решений в США. Их влияние на протяжении 1980—1990-х гг. становилось все более ощутимым в администрациях президента и губернаторов штатов.

### Литература и источники

1. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women Elective Office. 1998. Factsheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1998.
2. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Factsheet Women's Political Progress. Produced by the American Council of Life Insurance and the National Women's Political Caucus. Washington D.C., 1997.
3. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. Congress. 1985. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1985.
4. Women in Congress, 1917—1990. Prepared under the Direction of the Commission on the Bicentenary of the U.S. House of Representatives. By the Office of the Historian, U.S. House of Representatives. U.S. Government Printing Office, Washington, D.C., 1991.
5. Caraballo, Toni and Judith Meuli. *The Feminization of Power*. The Fund for the Feminist Majority, 1988.
6. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. Senate. 1922—1998. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1998.
7. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. Senate. 1922—1998. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1998.
8. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. CAWP News & Notes: Winter 1993. Vol.9. No.1.
9. The Constitution of the United States of America. Amendment XVII.
10. *Women in Politics*. College of Library and Information Services at the University of Maryland. University of Maryland, 1997.
11. *Factsheet on Women's Political Progress*. Produced by the American Council of Life Insurance and the National Women's Political Caucus. Washington D.C., 1997.
12. *National Directory of Women Elected Officials 1997*. National Women's Political Caucus. Washington, DC. 1997; *Factsheet on Women's Political Progress*. Produced by the American Council of Life Insurance and the National Women's Political Caucus. Washington D.C., 1997.
13. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. Senate. 1922—1998. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1998.

14. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. Senate. 1922—1998. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1998.
15. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.
16. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.
17. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.
18. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.
19. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.
20. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.
21. Текущий архив центра *Американская женщина и политика*. Women in the U.S. House of Representatives. 1917—1990. Fact Sheet. Center for the American Woman and Politics (CAWP). Eagleton Institute of Politics, Rutgers University, 1994.

И.Р. Чикалова

### РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ПАРТИЯ США: ГЕНДЕР И ВНУТРИПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ (1970—1990-е годы)

Начиная с 1789 года, когда был сформирован первый в истории США Кабинет, в нем работало 486 человек. Из них только 25 женщины (4,3%) занимала кабинетную позицию [1]. Лишь семеро из 14 президентов, работавших после предоставления женщинам избирательного права (четверо республиканцев и трое демократов), назначили женщин в Кабинет. Тринадцать женщин были назначены президентами-демократами и восемь — республиканцами. Из них только одна занимала свои должности в период с 1930-х по 1970-е годы, причем с тех пор, как Овета Калп Хобби (министр здравоохранения, образования и социального обеспечения, 1953—1955) покинула офис, в течение двадцати лет ни одна женщина вообще не появлялась в Кабинете: только в 1975 году республиканец